



# 宁波—中东欧国家教育合作 硕果累累 前景可期

2015年6月8日~12日，以“共建丝绸之路、扩大教育合作”为主题的第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流活动在宁波盛大举行。中东欧国家的政府、驻华使领馆、教育行政部门等及国内政府、院校代表250人应邀参会。期间，举办了教育合作交流会、建立中国宁波—中东欧部分国家地区教育研讨会、宁波海上丝绸之路研究院揭牌仪式等多项交流活动。

近年来，宁波与中东欧国家的教育交流与合作如雨后春笋般蓬勃发展，从打造综合教育合作与交流平台到建立院校合作关系，从合作办学到促进师生双向流动，从人文交流到文化体验等，呈现出百花齐放、流光溢彩的良好局面。

吴彦 陆灵刚

核  
心  
报  
道

### 教育交流累累硕果

#### 成功打造两届教育合作交流会

去年6月，在宁波成功举办首届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会，来自波兰、保加利亚、阿尔巴尼亚、捷克等8个中东欧国家的100余名嘉宾和代表参加交流会。期间，共签订了22项教育合作协议，其中包括高校合作协议14项、中小学合作协议6项。会上还启动了两个人文交流基地的建设，正式启动了宁波市政府中东欧国家学生专项奖学金，并为首批获奖的学生颁发了奖学金证书。首届交流会的举办，有效提升了宁波在中东欧国家的影响力和知名度，为宁波院校拓展与中东欧国家的教育交流创造了良好的机遇，为两地推动深层次人文交流与教育合作奠定了坚实的基础。

#### 建立了多元化合作机制

依托市政府对外合作大

平台，宁波主动与中东欧国家友好城市和驻华使领馆对接，积极促成和建立了多个长效合作机制，宁波市与保加利亚瓦尔纳市签订了市级教育合作协议，推动全方位教育战略合作，市教育局与波兰驻华大使馆、匈牙利驻沪总领馆等建立了联络机制，推荐院校和教育机构建立合作关系，加强双方的交流与互访等。此外，宁波市各级各类院校依托自身优势和特色，已与中东欧国家的30多所教育机构建立了合作关系，达成了在合作办学、师生文化交流、艺术交流演出、科技联合研发、博士生联合培养等20余个合作项目，为宁波与中东欧国家的深层次教育合作注入了新的活力。

#### 专项资金助推两地师生双向流动

近年来，宁波市积极打造“留学宁波”教育品牌，在甬高校留学生总数突破3500人，为了吸引更多中

东欧国家的教师和学生来宁波留学与工作，去年，启动了宁波市中东欧国家留学生专项奖学金等资助政策，2014年，有近100名来自中东欧国家的学生在宁波攻读学位、交换学习和文化交流。来自罗马尼亚、波兰、保加利亚的多名留学生还被聘请为中国中东欧国家投资贸易博览会形象代表，为促进宁波与中东欧国家的交流与合作贡献力量。此外，宁波大学、宁波工程学院、宁波外事学校还聘请了多名外籍教师来宁波工作，累计选派了100多名学生赴中东欧国家学习交流。

#### 两地院校人文交流精彩纷呈

去年，在宁波大学和宁波外事学校分别启动了“中国宁波—中东欧国家中国文化传播体验基地和艺术学校合作基地”，标志着两地院校人文交流进入新阶段。宁波大学深入挖掘中国文化传统的特色和魅力，为

来自波兰、罗马尼亚等多个国家的学生安排中国书画、民乐、太极等多样化的文化体验活动，给学生留下了深刻的印象。宁波外事学校聘请波兰卡拉科夫音乐学院钢琴家加尤士来校任教，有效加强了钢琴专业的建设。此外，两地文化艺术的交流一直精彩纷呈，比如依托与波兰彼得哥什市的友好城市关系，彼得哥什市的ROAN摇滚乐队先后7次来宁波举行演唱会，先后在宁波工程学院、宁波职业技术学院等院校演出，受到了学生的热烈欢迎。宁波大学于2009年和2011年分别选派了30人的师生代表团赴波兰参加彼得哥什国际音乐节，获得了“彼得哥什市长奖”和“波兰政府文化和社会遗产部奖”，将中国的传统音乐、舞蹈艺术传播到了波兰。此外，宁波外事学校的15名师生于2013年10月起罗马尼亚克鲁日参加中国—罗马尼亚建交64周年庆典。

### 多措并举深挖教育合作潜力

第二届教育合作交流会无论从会议的层次、参会国家数和人数、活动内容等均比去年有很大的提升，未来，宁波将拓展领域、扩大影响、创新模式、优化内容等方面入手，着力深化与中东欧国家的教育交流与合作。

积极与中东欧国家教育部门和各类院校对接，建立中国—中东欧国家教育联盟，有计划、系统性推进全方位教育合作。该联盟将推动师生双向流动和人才的联合培养，为两地学生提供多国家、多校园的学习机会，培养一批具有多语言能力的国际化人才。实施教师和教育工作者的互派互培计划。将构建服务型教育体系，合作建设科技合作基地或研究院，建立联合研究实验室，促进科技成果的国际转化，实现两地教育与产业的协同创新发展。还将积极推动教育领域涉及文化、艺术和体育的交流与合作等。

浙江万里学院与北京外国语大学合作建设宁波海上丝绸之路研究院，依托北京外国语大学的学科专业和国际影响力

等优势，充分利用其进行国家“一带一路”战略问题研究的重大学术成果，围绕宁波打造成“一带一路”枢纽城市等战略问题，开展相关经贸、文化、语言、法律、政策等高水平应用研究，努力将研究院建成国内外知名的丝绸之路学术研究中心。

据悉，为了推动宁波与中东欧国家全方位的教育战略合作，计划设立教育交流基金，以各国教育部门投入和吸引社会资本相结合的形式，用于资助两地学校开展合作办学、师生交流、科研合作、文化推广等多种形式的交流与合作项目。目前，宁波市已宣布设立专项资金，用于推进与中东欧国家人文交流，部分经费将可以专项用于教育领域的合作。

未来，还将探索多种国际人才培养新模式，为两地学生提供多国家、多校园的学习机会，支持互开语言课程，培养一批具有多语言能力的国际化人才。谋划举办中国—中东欧国家学生音乐节、艺术节、文化体验周等活动载体，为来自各国的青年学生在文化艺术殿堂相互交流，共融共享搭建平台。

## 援外培训基地 迎来第1000名学员

6月10日，宁波职业技术学院中国职业技术教育援外培训基地迎来了第1000名学员——来自肯尼亚的基梅乌，她是该国工程大学汽车专业的教师，此行将与13名来自不同国家汽车产业领域的学员一起，参加为期21天的汽车产业研修班，学习中国汽车产业发展经验、了解中国经济社会发展状况并体验中国文化。该基地自2007年成立以来，已承办48期职教类、港口类和汽车类援助发展中国家研修班，受援国达到102个。

刘沪波 洪永国 摄



## 开馆三周 宁波教育博物馆迎来4000余名参观者

商报讯（陈春玲）宁波教育博物馆5月16日开馆，三周末，已接待社会各界观众4000多名。期间，前来参观的人员中

有很大一部分是对宁波教育有特殊情怀的老年人。还有宁波教育学院中小学校长培训班学员、中央教科所专家、海曙区教育局机关干部、宁波女子中学第一届初中毕业生、宁波中

学和宁波经贸学校的部分退休教师20个团队。参观博物馆后，不少参观者还表达了向教育博物馆捐赠文物的愿望。

宁波教育博物馆还吸引

了外国客人。6月11日上午，第二届中国—中东欧教育合作交流考察团一行27人来到博物馆参观考察。同日，无锡市教育局考察团来馆考察学习。

## 我省高校首个教师发展中心工作联盟成立

商报讯（曹晓霞）近日，宁波市高校教师发展中心工作联盟签约暨成立仪式在宁波大红鹰学院举行。该联盟共吸引了在甬16所高校加盟，这是浙江省高校中成立的首个教师发展中心工作联盟。

根据协议，该联盟成立后将致力于做好这些工作：组建高校教师培训讲师团，形成宁波高校教师发展培训讲师团体系；构建信息共享机制，共享信息包括培训师、培训课程、

培训方案、培训时间、培训地点等相关信息资料；实现统一的培训体系，通过融合和协商，统一培训内容、培训师、培训地点等；定期召开工作研讨会或举办专题研讨，联合申请省市研究课题，以及联合发表相关研究成果等举措，推进自身建设；就教师发展工作提出意见和建议，辅助领导决策。此外，联盟还将受宁波市教育局委托，承担高等教育涉及教师发展方面的研究工作。

在刚刚落下帷幕的中国第十届木球锦标赛上，宁波经贸学校木球代表队勇夺男子团体金牌、女子团体铜牌。

学校开展学生木球运动已有3年，学校开设木球选修课，组建木球训练队，激发了同学们的运动积极性。

王韬 摄

